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Ændringsforslag nr. 2 og 3, 6-14, 15-17 og 
1 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslaget som helhed sattes derefter til 
forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges med 79 stemmer mod 75. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var : 

11) Tredje behandling af lovforslag nr. L 36: 
Forslag til lov om ændring af lov om inve- 

steringsfonds. 
Af Rahbæk Møller (SF) m.fl. 
(Fremsat 20/10 83. Første behandling 2/11 

83. Betænkning 11/5 83. Anden behandling 
17/5 83. Tillægsbetænkning 18/5 83). 

Der var stillet I ændringsforslag i tillægs- 
betænkningen. 

Uden for tillægsbetænkningen var der stil- 
let 1 ændringsforslag af Bakholt (S) m.fl. (se 
nedenfor). 

Ændringsforslag 

Af Bakholt (S), Camre (S), Egon Jensen 
(S), Lykketoft (S), Karl Nielsen (S) og Taste- 
sen (S): 

Til § 1 

I det under nr. J foreslåede stk. 8 til § 3 
udgår »eller som last- og varemotorkøretøjer, 
der er berigtiget med halv omsætningsafgift«. 

Bemærkninger 

Det foreslås, at der fortsat kan anvendes 
henlæggelser til investeringsfonds til forlods 
afskrivning på biler med de såkaldte papegø- 

I jeplader. 

Uden for tillægsbetænkningen var der stil- 
let 1 underændringsforslag til ændringsfor- 
slaget i tillægsbetænkningen af Bakholt (S), 
Rahbæk Møller (SF), Bernhard Baunsgaard 
(RV) m.fl. (se nedenfor). 

Ændringsforslag 

Af Bakholt (S), Camre (S), Egon Jensen 
(S), Lykketoft (S), Karl Nielsen (S), Tastesen . 
(S), Rahbæk Møller (SF), Marianne Bentsen- 
Pedersen (SF) og Bernhard Baunsgaard (RV): 

Til § 2 
Underændringsfors lag til ændrings- 
forslaget i udvalgets t i l lægsbetænk- 

ning 

. I den under ændringsforslaget i udvalgets 
tillægsbetænkning foreslåede affattelse af § 2 
indsættes i stk. 3 som nyt punktum: 
»For personer, hvis indkomstår 1983 er udlø- 
bet inden 17. maj 1983, finder nr. 3-5 dog 
først anvendelse for henlæggelser for henlæg- 
gelsesåret 1984 og senere år.« 

Bemærkninger 

Ændringsforslaget er stillet af hensyn til 
personer, der har forskudt indkomstår, og 
hvis 1983-indkomstår er udløbet. 

Ændringsforslagene sattes først til for- 
handling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslaget uden for tillægsbetænk- 
ningen af Bakholt (S) m.fl. (se foran) 
vedtoges enstemmigt med 93 stemmer; 62 
stemte hverken for eller imod. 

Underændringsforslaget uden for tillægs- 
betænkningen til ændringsforslaget i tillægs- 
betænkningen af Bakholt (S), Rahbæk Møl- 
ler (SF), Bernhard Baunsgaard (RV) m.fl. (se 

1 foran) ; 
vedtoges uden afstemning. 

Ændringsforslaget i tillægsbetænkningen, 
således ændret, 
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vedtoges enstemmigt med 97 stemmer; 58 
stemte hverken for eller imod. 

Lovforslaget som helhed sattes derefter til 
forhandling. 

Forhandling 

Bernhard Baunsgaard (RV): 
Jeg skal anbefale, at vi stemmer for dette 

lovforslags, endelige vedtagelse, skønt jeg gør 
opmærksom på, at ved det af socialdemokra- 
tiet krævede eller aftalte forslag med regerin- 
gen skal nu også store biler, der anskaffes af 
direktører til privatkørsel, kunne afskrives -  
det vedtog vi for et øjeblik siden -  men her 
er en regel, også krævet af socialdemokratiet, 
der gør det umuligt at bruge investerings- 
fondsmidler til at anskaffe disse biler. 

Jeg gør folketinget opmærksom på, ät der 
ikke er sammenhæng i disse 2 vedtagelser, 
men da det af andre grunde er nødvendigt, 
at vi stemmer for dette lovforslag -  til trods 
for at jeg er meget stærk modstander af, 'at 
folketinget det ene øjeblik stemmer for det 
ene, og det næste øjeblik stemmer for noget, 
der går på tværs af det, man lige har vedta- 
get -  må jeg anbefale, at man også stemmer 
for dette forslag. Vi skal have stoppet brugen 
af investeringsfonds til at købe leasinganpar- 
ter. 

Ministeren for skatter og afgifter (Isi Foi- 
ghel): 

Med hensyn til det af oppositionen frem- 
satte lovforslag, som nu står til vedtagelse, 
synes jeg, at jeg må gøre folketinget opmærk- 
som på, at lovforslaget ikke indeholder no- 
gen bestemmelse om, hvad retsvirkningerne 
er af, at de bestemmelser, der nu står til ved- 
tagelse, om antallet af ejere og personlig ar- 
bejdsindsats ikke overholdes. Der står altså 
ikke noget i lovforslaget om, hvad der sker 
den enkelte, hvis bestemmelserne ikke over- 
holdes. Jeg agter derfor ved begyndelsen af 
næste samling at fremsætte forslag om, hvor- 
ledes retsvirkningerne er af ikke-overholdel- 
se. 

Bernhard Baunsgaard (RV): 
Ja, jeg vil være meget glad, hvis ministeren 

kommer med denne klargørelse. Jeg vil desu- 
den understrege, at det fra radikal side havde 

været ønsket, at denne lov kun kom til at 
gælde til og med den 31. december i år, men 
jeg går efter ministerens ord nu ud fra, at vi 
kan være ganske sikre på, at lige så snart 
samlingen begynder, vedtager vi et ændrings- 
forslag til det, som nu vedtages. 

Grunden til, at det er så væsentligt, er, at 
fra og med udløbet af dette år er der et eller 
andet antal investeringsfondskonti, der enten 
skal bruges til investering eller går tilbage. 
Der er sket indskrænkninger i brugen af 
dem, og jeg har allerede sagt, at der i hvert 
fald er én form, der efter min mening ikke er 
i overensstemmelse med det, der nu er blevet 
vedtaget af folketinget, og det kommer der 
ændringer til. 

Jeg vil i denne forbindelse, fordi det er 
klart, at folketinget ønsker indskrænkning i 
den brug af investeringsfondsmidler, der har 
taget overhånd det sidste års tid, gerne spør- 
ge skatteministeren, om han vil åbne for det, 
som har været antydet i pressen, nemlig at vi 
laver en overgangsordning, gældende blot én 
gang, med udstedelse af særlige obligationer 
med lav forrentning til brug i erhvervslivet 
for de folk, som har investeringsfondsmidler, 
og som i løbet af de sidste par år har vænnet 
sig til, at de kunne bruge det til leasingan- 
parter. Så får de et engangstilbud. Ministeren 
har nævnt det i forskellige presseudtalelser, 
men jeg vil gerne have bekræftet heroppefra, 
at det er ministerens agt at komme med et 
sådant lovforslag i begyndelsen af samlingen. 

Askjær Jørgensen (FP): 

Jeg skal blot gøre hr. Bernhard Bauns- 
gaard den tjeneste at gøre folketinget op- 
mærksom på, at hr. Bernhard Baunsgaard 
har erkendt, at der er betydelige dele af det 
lovforslag, man nu vil have vedtaget, som det 
radikale venstre ikke synes om. Socialdemo- 
kratiet er blevet vældig forskrækket over den 
lovgivning inden for dette område, som man 
selv har ansvaret for, og derfor handler man 
nu i panik. Den panik deltager det radikale 
venstre i, uagtet at der er nogle grovheder i 
det, nogle urimeligheder i det, som det radi- 
kale venstre trods alt kan se. Jeg synes, det 
er trist, at det radikale venstre med en trænet 
mand som hr. Bernhard Baunsgaard i skatte- 
og afgiftsudvalget ikke kan se, hvad det dre- 
jer sig om. 
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(Kort bemærkning). 

Bernhard Baunsgaard (RV): 
Ja, jeg behøver vel næppe at gøre op- 

mærksom på, at der ikke var meget logik i 
det indlæg, der kom her fra fremskridtsparti- 
et. Jeg understregede: det er nødvendigt, at 
vi griber ind i brugen af investerings- 
fondsmidler nu. De skal ikke bruges til at 
købe leasinganparter for. Det har taget over- 
hånd i, skal vi sige det sidste års tid, og der- 
for er det nødvendigt, at vi griber ind. De 
eneste partnere, jeg kunne få med til dette, 
var socialdemokratiet, der ikke har været 
logiske i deres indgreb, men nu har jeg jo 
fået løfte fra skatteministeren om, at vi repa- 
rerer det, så snart vi mødes igen. Vi skal ha- 
ve stoppet adgangen til leasinganparter. Når 
vi ikke kan få det med det gode, fordi jeg 
ikke kan få højresiden af salen til at arbejde, 
så må jeg foreløbig klare det ved hjælp af 
venstresiden. 

(Kort bemærkning). 

Rahbæk Møller (SF): 
Angående den debat, der nu opstår, om, 

hvad der skal ske med de mennesker, som 
har henlagt penge i investeringsfonds uden at 
have nogen som helst planer om at bruge 
dem efter lovens hensigt, men kun vil bruge 
dem på leasingfiduser og andet, vil jeg lige 
gøre opmærksom på, at de jo har den enkle 
mulighed at hæve deres penge igen og efter- 
betale den skat, de har sparet, med påløbne 
renter. Det kan godt være, at vi bør åbne for, 
som hr. Bernhard Baunsgaard siger, en eller 
anden ordning med statsobligationer. Det, 
der må være udgangspunktet, er, at de har 
sparet skat på nogle fiduser. Nu har vi lukket 
for fiduserne, og så kan de altså hæve penge- 
ne og betale deres skat. 

Ministeren for skatter og afgifter (Isi Foi- 
ghel): 

Med hensyn til det spørgsmål, hr. Bern- 
hard Baunsgaard stillede mig, vil jeg gerne 
endnu en gang understrege, at vi har ingen 
sympati for fiduser eller finesser af nogen 
som helst art, men det er klart, at der er nog- 
le mennesker, der i kraft af denne meget, 
meget hurtige lov er kommet i klemme, og 
det giver selvfølgelig anledning til overvejel- 
ser i skatteministeriet. Der indgår naturligvis 

i overvejelserne nogle af de ting, hr. Bern- 
hard Baunsgaard nævnte. Jeg kan ikke sige, i 
hvilken retning disse overvejelser vil gå, men 
det er klart, at vi forsøger, om vi kan rette 
noget af det op, der er gået galt på grund af 
oppositionens forslag. 

(Kort bemærkning). 

Bernhard Baunsgaard (RV): 
Jeg vil gerne takke ministeren for tilsagnet 

OIn, at vi ser på det, så snart vi kommer ind 
igen, men jeg vil godt have ministerens be- 
kræftelse på, at det, der er udtalt til pressen 
om, at man overvejer dette forslag om lavt 
forrentede obligationer til brug for erhvervs- 
livet, stadig væk er noget, man vil prøve på 
at fremsætte lovforslag om til, efteråret. 

Ministeren for skatter og afgifter (Isi Foi- 
ghel): 

Det er rigtigt, at der er overvejelser i gang. 
Jeg kan naturligvis ikke sige noget som helst 
om på nuværende tidspunkt, hvad resultatet 
af disse overvejelser vil blive, men overvejel- 
serne er selvsagt seriøse. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges med 83 stemmer mod 68. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

12) Tredje behandling af lovforslag nr. L 98: 
Forslag til lov om ændring af lov om ind- 

skud på etableringskonto. 
Af Marianne Bentsen-Pedersen (SF) m.n: 
(Fremsat 12/1 83. Første behandling 17/2 

83. Betænkning 11/5 83. Anden behandling 
17/5 83. Tillægsbetænkning 18/5 83). 

Der var stillet I ændringsforslag i tillægs- 
betænkningen. 

Uden for tillægsbetænkningen var der ikke 
stillet ændringsforslag. 


